

年收入300多亿元票房背后的新“蓝海”

史竞男

近年来,我国电影产业发展迅速,电影票房从2003年的10亿元增长到2014年的296亿元,年均增长率超过36%。今年票房继续高速增长,有望突破300亿元大关……

电影产业的快速增长与国家出台的各项扶持政策密不可分。去年年中七部门发布的《关于支持电影发展若干经济政策的通知》,为中国电影繁荣增添了新的动力。

政策发力 助推中国由电影大国向强国迈进

2014年6月,财政部、国家发改委、新闻出版广电总局等七部门联合发布了《关于支持电影发展若干经济政策的通知》,开启了国家多部委联合扶持电影产业的先河。

通知明确了8项政策:加强电影事业发展专项资金的管理;加大电影精品专项资金的支持力度;通过文化产业专项资金重点支持电影产业发展;对电影产业实行税收优惠政策;实施中西部地区县级城市影院建设资金补贴政策;加强和完善电影发行放映的公共服务和监管体系建设;对电影产业实行金融支持政策;实行支持影院建设的差别化用地政策。

政策覆盖了电影产业从制片、发行到影院投资的各个层面,指出了电影产业与科技、金融产业融合发展的未来路径。

专家指出,电影业的腾飞离不开国家政策的引导扶持。政策的出台,标志着国家已将电影产业发展纳入战略层面,将着力提高中国电影的整体实力和竞争力,推进中国由电影大国向强国跨越。

政策发布一年来,中国电影不断刷新票房纪录,在全球电影增长放缓的背景下,以令人瞩目的速度高速增长。

据艺恩咨询《中国电影市场影响力研究报告》分析,2014年中国整体电影产业规模超过687亿元;电影直接或间接消费436亿

网络游戏上半年收入逾600亿元 移动游戏受资本追逐

2015年上半年,中国游戏市场销售收入605.1亿元,同比增长21.9%。其中,移动游戏增长高达六成以上,日益成为资本追逐热点。

这是国家新闻出版广电总局近日在上海揭幕的第十三届中国国际数码互动娱乐展发布的数据。据悉,中国游戏出版产业当下保持较高增长速度,客户端游戏、网页游戏稳中有增,移动游戏则增速迅猛。

今年上半年,中国游戏市场销售收入605.1亿元,同比增长21.9%。中国游戏市场实际销售收入主要来自五个细分市场,其中客户端游戏市场销售收入267.1亿元人民币,网页游戏市场销售收入102.8亿元,社交游戏市场销售收入25.6亿元人民币,单机游戏市场销售收入0.3亿元人民币,而移动游戏市场销售收入209.3亿元,同比大涨67.2%。

原创网络游戏成为中国游戏产业“主力军”。数据显示,原创网络游戏境内市场销售收入458.3亿元,同比增长33.3%,占市场销售总额的75.7%。

与此同时,移动游戏正在成为中国网络游戏产业的“明星”,日益吸引资本追逐。调查显示,当下,几乎所有传统端游和页游企业都已增设移动游戏业务。新生的移动游戏团队大量涌现,而不少非游戏企业正在通过并购、重组、新建等方式向移动游戏领域挺进。

国家新闻出版广电总局副局长孙寿山说,伴随文化产业政策日趋完善和对游戏行业潜在价值的认同,中国移动游戏乃至整个游戏产业必然成为资本市场追逐的热点。

(孙丽萍)

第二届中意文化外交和创意产业大会在米兰举行

第二届中意文化外交和创意产业大会近日在米兰世博园会议中心举行。双方与会人士就文化的交流互鉴发表观点,为在文化互动中探索产业发展之路贡献智慧,谋求为两国的互利共赢、创新合作注入新的动力。

会议主旨发言人、中国公共外交协会会长李肇星在接受新华社记者采访时说,中国的公共外交工作就是要加强与各国朋友的交流,学习他们的长处,同时也要讲好中国故事,结交更多的合作伙伴。

意大利文化优先协会主席弗朗西斯科·鲁泰利在接受采访时说,中意两国在文化领域的交流历久弥新,此次出席会议的人士涉及食品、设计、体育、传媒等多个领域,目的就是在交流中推动文化事业所孕育的投资、经济往来,满足双方市场的产业合作需求。

中国驻意大利大使李瑞宇在大会上介绍了中意两国关系发展现状以及文化交流在双方合作中的突出作用。

本次活动由中国公共外交协会和意大利文化优先协会共同举办,米兰市长、米兰世博会负责人、意大利文化部和旅游部官员等意方嘉宾出席了会议。

(宋建)



元;影院间接提供的就业岗位不少于50万个……

在政策推动下,中国电影产业成为新“蓝海”。

全面落实 电影活力进一步释放

一年来,相关政策落在实处,各地还加快制定完善配套政策措施,使电影活力进一步释放。

专项资金使用取得实效

据统计,2014年中央财政共计安排电影精品专项资金支出2.9亿元,资助故事影片、儿童题材影片、农村题材影片、科教影片、纪录影片、动画影片等共计217部,使得市场活力得到进一步激发,公益服务质量和水平得到提升。

此外,“推动电影产业发展”被纳入了2014年文化产业专项资金重大项目管理,重点支持高新技术在电影制作中的应用,电影企业“走出去”,重要电影工业园区和高科技核心基地建设、具有较强市场竞争力的重点影片、重点专业性电影网站建设等方面。该项目当年安排资金1.94亿元,支持项目25

个,取得了良好效果。

今年上半年,电影事业发展专项资金对中西部地区新建(改扩建)的县城数字影院采取“先建后补”的优惠政策,对全国24个省700多家县城数字影院资助4.44亿元;对国务院扶贫办确定的“集中连片特殊困难地区”和“贫困县”采取“先补后建”的政策,资助3.34亿元。

电影公共服务和监管体系建设加强

2014年中影农村放映服务平台完成了符合国际标准的软件升级,并通过电影质检所检测,实现了多层次、全方位的管理。该平台覆盖了约20个省市区、近90条院线的1万余台设备。同时,数字电影流动放映数据回传系统,从远程放映监测升级为系统主动监控。

影视传媒企业构成资本市场重要板块

去年以来,海润影视,完美影视、万达院线、印记传媒、唐德影视等企业分别采取借壳或IPO等形式完成上市;中影股份、上影股份、金逸院线也纷纷加快上市步伐;加上之前早已上市的华谊兄弟、华策影视、光线传媒等,影视传媒类企业已构成资本市场的重要板块。中影国际基金、上影复星文化产业投资基金、长影影视创作“摇篮基金”等一批电

网络音乐服务商加强版权自律见成效

记者近日从国家版权局获悉,《关于责令网络音乐服务商停止未经授权传播音乐作品的通知》下发以来,各网络音乐服务商按照国家版权局要求积极开展自查整改,加强版权自律,开展版权合作,网络音乐版权秩序明显好转。

据统计,截至7月31日,16家直接提供内容的网络音乐服务商主动下线未经授权音乐作品220余万首,其中腾讯下线2.37万首、阿里音乐下线2.6万首、百度音乐下线64.2万首、多米下线40余万首、唱吧下线29.8万首、一听音乐下线60余万首、喜马拉雅下线2.8万首、考拉FM下线1.5万首、九酷音乐下线14.2万首、豆瓣下线8563首、酷

我下线6089首、酷狗下线5088首、荔枝FM下线1288首、网易云音乐下线642首、音悦台下线319首、乐视下线178首。搜狗、蜻蜓FM经自查未发现未经授权传播音乐作品的情况。

在开展自查整改的同时,网络音乐服务商不断加强行业自律,加大版权合作力度。360公司下线“好搜”音乐盒,将搜索结果、音乐站等跳转至第三方播放页面,手机助手等业务下线“好搜”音乐类产品,并关闭第三方接口。荔枝FM、搜狗音乐等仅提供信息存储空间或链接跳转的音乐平台,公开有效联系方式,接受权利人监督。腾讯、阿里音乐、CMC、网易云音乐、百度音乐等就音乐作品

意大利提议组建“文化保护蓝盔部队”

意大利总理伦齐日前在参加米兰世博园举行的首届文化部长国际会议上表示,意方提议国际社会组建“文化保护蓝盔部队”,以应对破坏文化遗产的天灾人祸。

伦齐在开幕致辞中指出,近来在伊拉克、叙利亚、利比亚和也门等国,暴力除了迫害平民,也对当地的文化遗产造成破坏;此外,近段时间在博物馆、学校、报社、文化场所等地也发生了多起恐怖袭击事件;一些恐怖组织则通过贩卖文物筹措资金。针对这些问题,意大利建议组建由高度专业化人士组成的特别工作组,以便能够在世界各地出现相关危险苗头或文化遗产遭破坏时,对相关

文化遗产及时采取保护或救援行动。

意方提议的这个特别工作组用“蓝盔部队”命名,显示出对工作组在保护文化遗产方面所发挥作用的期待。

“蓝盔部队”特指联合国维和部队,士兵头戴天蓝色钢盔或贝雷帽,上有联合国英文缩写“UN”。联合国维和行动始于1948年,如今,蓝盔已成为联合国维和行动的标志。

意方的这一提议得到了联合国教科文组织的积极响应。出席会议的教科文组织总干事伊琳娜·博科娃表示,在实现可持续发展与和平的过程中,文化是重要组成部分,对于维护安全而言,文化也是重要因素。

出境游大起底:

中国游客最阔气 韩国多是穷游族 日本人爱远游

维萨韩国(VISA KOREA)日前就中韩日三国的出境游特性进行调查,结果显示中国人是当之无愧的“消费者”,旅游支出规模最大;韩国人堪称“穷游族”,出境游次数最为频繁;日本人则是“远征家”,最常去远方旅游。

这项针对全球25个国家,共1.3603万名海外游客实施调查显示,中国人平均旅游支出达4780美元,是全球平均值的两倍之多,旅游支出规模最大。中国人是当之无愧的“消费者”,中国人出游也做功课,但更多为“行动导向型”消费,先决定目的地,费用问题才是其次。

而近两年韩国个人出境游的频率达到五次,高于全球平均值(三次)。调查对象中有90%的韩国人表示过去两年曾经出国旅游。虽然出境游频繁,但韩国人在消费方面喜欢一切从简,海外旅游时人均花费仅为1808美元,低于全球平均值(2281美元)。另外,在出国前首先要精打细算好所有经费,出国后一



切从简消费,为典型的穷游一族。一般情况下,韩国人在出发前就已支付旅游经费的一半左右(46%),其中75%为刷卡支付。

旅游倾向 中国人爱自助游 日本人好跟团游

广州日报讯 与中韩游客不同的是,日本游客的旅行目的地更为集中,偏好去欧美等地,例如此次调查就显示36%的日本人喜欢去美国。若按到达旅行目的地所需平均飞行时间来看,日本人最长,平均达到9小时,中

韩游客分别为8小时和6小时。

另外,日本人的平均旅游支出为3165美元,比中国人少,多于韩国人。住宿方面,近半日本游客(49%)偏好1-3星级酒店,而62%的中国游客与41%的韩国游客偏好四星以上的酒店。

“自助游”作为一个近几年兴起的出国游形式,中国人最为向往。调查指出,有65%的中国游客选择自助游,而77%的日本人则喜欢跟团游,韩国则各占一半左右,47%喜爱自助游,52%更愿意跟团游。

在自助游中,中国的个人游规模最大,有46%的游客表示曾经一个人旅行,这个比例要大于韩国(20%)和日本(17%)。

抓住机遇 中国电影步入“快车道”

据最新统计数据,2015年上半年,中国电影总票房为203.63亿元;全国城市影院达到5730家,银幕总数超过2.8万块……平均每日票房过亿,新建影院4家,增加银幕26块……业内人士指出,中国电影已经进入发展快车道,正迎来属于自己的“黄金时代”。

国家新闻出版广电总局电影局局长张宏森表示,在国际市场竞争中,国产影片实现了“由被动变主动,由劣势变优势,由市场跟从变文化主导”等变化,彰显出文化自信和创新活力。在各个档期均形成了国产影片的观影热潮,得到了观众的认同和好评。同时,电影产业扶持贴近中国现实生活、抒发大众情感的现实主义作品,在差异化竞争中寻找国产电影新的突破口与增长点。

《亲爱的》《黄金时代》《归来》《狼图腾》《智取威虎山》《白日焰火》《战狼》《西游记之大圣归来》《捉妖记》……一年来,无论是关注现实问题还是回归历史情怀抑或是对英雄主义和爱国主义精神的弘扬,有一大批题材多样、备受好评的影片涌现。

财政部文资办有关负责人表示,今年财政部将继续推动影视产业发展作为重大项目管理,并新增对影视内容产品的支持力度,同时也在积极探索采用贷款贴息、债券贴息等方式支持影视企业的发展,引导和带动社会资本进入影视企业,降低企业融资成本,为影视企业发展增添新的动力。

“电影创作生产多样化局面的形成,得益于产业化政策的积极推动,得益于多主体投资的活跃格局。电影创作的繁荣促进了电影市场的活跃,电影市场的活跃又进一步催生了电影创作的不断创新,形成了相互推动、相互促进、共同繁荣的新格局。”张宏森表示。

版权转授权积极洽谈版权合作,促进音乐作品的广泛授权。

国家版权局版权管理司相关负责人表示,已组织力量对网络音乐传播情况开展全面监测。对7月31日后仍未经授权传播音乐作品的侵权盗版行为,将依法从严查处;涉嫌构成犯罪的,移送司法机关追究刑事责任;对传播侵权盗版音乐作品的无备案网站,协调通信主管部门予以关闭。同时,将加强对网络音乐服务商的版权重点监管,将传播音乐作品的主要网络音乐服务商(包括网站和APP)纳入版权重点监管范围。

(史竞男)

联合国秘书长潘基文向会议发表视频致辞时表示,他打算向联合国大会提交一份防止暴力极端主义的行动计划。他认为,防止暴力极端主义需要采取综合手段,不能单纯依靠武器来击败恐怖主义,应推动文化普及和传承教育,增进对不同传统和历史的了解。

本届文化部长国际会议来自83个国家的文化部长或文化部代表,联合国、欧洲议会、欧洲理事会以及国际文物保护与修复研究中心等多家国际组织和机构的代表与会,会议主题为“文化是人类对话工具”。

(宋建)



电影票务新规瞄准“网售” 低价票不受影响

中国电影发行放映协会、中国电影制片人协会日前发布了《电影票务营销销售规范》,并针对票务电商做出了专门要求。

已经习惯了“网购”电影低价票的观众不禁担忧,9.9元、19.9元还能买到星级影院的票吗?对此,两协会有关负责人说:“低价票不会受影响,今后还会有。”

据相关数据显示,2014年中国电影营销费用上升到36亿元,同比增长24%,有越来越多的电影营销注重在移动端投放。2014年总票房的40%是观众通过手机软件客户端或电脑网站购买的。

专家分析,低价与便捷是吸引观众使用网络渠道购票的最主要原因。目前,以第三方综合购票网站为基础构建的网络购票体系已基本成型。购票网站主要分两类,一类是大型互联网平台的子业务,如美团猫眼、淘宝电影、QQ电影票等;一类是专门的电影售票网站,如格瓦拉、扼电影等,均以在线低价售票起家。

面对去年以来“互联网+”背景下出现的“井喷”式网络售票,《电影票务营销销售规范》的出台,让票务电商有了行业规范。

规范明确了电商等代销机构可积极开展促销活动,但电影零售票价、活动票价均不得低于发行放映合同中的协议票价;影片促销活动中的折扣部分由促销方按协议票价补齐,超过协议票价的,按实际票价结算。

针对“协议票价”,两协会有关负责人解释,电影行业采用的是国际通行的票房分账制,分账制决定了电影票协商定价机制,任何一方都不能随意定价。片方、发行、院线、影院作为相关权益方,在每一部影片上映前,根据影片制作及发行放映成本、影片品质、上映地区消费水平、上映时间等因素确定票价,协商确定“协议票价”并在合同中明确。“这样做的好处显而易见,既保证了各方的票房利益,又能从一定程度上确保影片票房收入。”

对于观众担心的今后是否还能买到低价票,两协会负责人明确表示:“9.9元、19.9元过去有,今后还会有。电影促销活动是电影行业比较常规的做法,是电影宣传营销的重要手段,对市场发展起了积极的作用。协会一直以来积极引导、支持和鼓励开展多种形式的促销活动,吸引更多的观众走进电影院。”

据了解,促销单方面开展促销活动,需承担与结算价格的差价,目前市场上的9.9元、19.9元票价均采用这一模式。如果促销方与相关各方都同意开展促销活动,可签订补充协议明确各自承担的差价比例。“这也是国际通用做法,谁促销谁承担差价。现在电影促销活动大多采用这种模式,这次只是应会员单位的要求,用规范的形式明确下来了。”中国电影发行放映协会负责人说。

此外,规范的出台还解决了一直悬而未决的问题,即票务软件商免费开放网络售票代售端口,这意味着在线售票业务单位接入计算机售票系统网络代售端口不用花钱了。这一规定既能够推进院线、影院开展在线网络售票业务,提升院线的服务能力和水平,也减少了电商在线售票的经营成本。

对此,有电商表示,可以用节省下来的钱开展促销活动,回馈给广大的观众。(新华)



一份有关“中韩日三国民众海外购买习惯”的报告,指出中韩日在海外消费上的特性。其中,中国游客大都喜爱名牌,而且“抢购”数量多,习惯咨询货比三家。报告分析是因为中国人富裕起来,长期压抑的消费行为得到集中释放,其中包括代购一族和高收入阶层。

韩国人同属“名品控”,但他们的消费与“实用性”无关。大部分韩国人认为,钱要花在别人看得到的地方。他们最先追求的,是服饰之体面与豪华。

日本人的海外购物观则与中国人大相径庭。日本人在商场停留时间较短。进入卖场后,他们立即把记录在智能手机或便条纸上的购买目录铺开,一般不会到处观看,只寻找自己想要的物品,购买后很快离开。在购物时遇到困难,只是仔细阅读商品信息,很少寻求别人的帮助。

(综合)